



FIBI SÁNDOR

## VÁMBÉRY ISMÉT KÖZÖTTÜNK VOLT...

Vámbéry Árminről ma már egyre több felvidéki magyar diák tudja, hogy európai hírű tudós volt, akit királyok, császárok, szultánok barátjukként tiszteltek, és a véleményét, tanácsait rendszeresen kikérték, akinek az életútját, életművét napjainkban is kiváló tudósok kutatják és méltatják, akire egyre büszkébbek vagyunk, hiszen lényegében egy volt közülünk – felvidéki magyarok közül. Aki egész életével, munkásságával bizonyította, hogy akaraterevel, kitartással, tanulással és tudatos munkával az ember szinte mindent elérhet. Pedagógusaink többsége minden bizonnyal azt is tudja róla, hogy egy új tudományág – az orientalisztika – megalapítója volt, ám mindezen pozitív eredmények ellenére mégis az a meggyőződésem, hogy még mindig nagyon keveset beszélünk róla az iskolában, pedig ő volt az az ember, akit a mi bonyolult világunkban is valódi példaképként állíthatnánk diákjaink elé. E kiváló tudós munkásságának a lehető legszélesebb körben történő megismertetéséért tájainkon minden bizonnyal a dunaszerdahelyi székhelyű Vámbéry Polgári Társulás tett eddig a legtöbbet, hiszen megalakulása óta az országban egyetlen civil társulásként céltudatosan dolgozik azért, hogy megtanuljunk értékelni és tisztelni azokat, akik akkor is büszkén vallották szülőföldjüknek a Felvidéket, amikor már Európa legnagyobbjai az ő barátságára voltak büszkék. E társulás céltudatos munkája révén Dunaszerdahely a Vámbéry-kutatás, sőt az orientalisztika valódi központjává vált – mindenekelőtt a Vámbéry Tudományos Kollégium létrehozásával, Vámbéry Ármin műveinek és e tudós életéről, munkásságáról készült tanulmányköteteknek a megjelen-

tesével, az évente szervezett Vámbéry Nemzetközi Konferenciával, az ugyancsak évente megrendezett Vámbéry Napokkal, valamint a Katedra folyóirattal közösen szervezett Vámbéry Ármin Földrajzversennyel.

Ebben az évben március 23-án Felföldi Szabolcs régész-történész, a szege-di egyetem tanára „Fény metszette élet” című Vámbéry-albumának a bemutatójával vette kezdetét az immár 17. alkalommal megrendezésre kerülő Vámbéry Napok. A kötetet Zimonyi András egyetemi tanár, a Vámbéry Tudományos Kollégium tagja mutatta be. Ez a rendkívül értékes kiadvány a Vámbéry-ről szóló munkák között különleges helyet foglal el, hiszen nem a szövegen van a fő hangsúly, hanem a rendkívül gazdag és érdekes képanyagon, amit szakavatott magyarzatok és kommentárok kísérnek, emberközébe hozva ezáltal a tudós egész életét, életkörüzetét, a világban elfoglalt helyét, tudományos munkásságát. A rendezvény másnapján a Vámbéry Ármin Földrajzverseny országos döntőjére került sor a tudósról elnevezett dunaszerdahelyi alapiskolában. A döntőre az öt levelező körben az első 10 helyen végzett iskolák csapatai kaptak meghívást. A verseny feladatait Tóth Tibor földrajztanár állította össze, és Török Benedek nyugalmazott tanár vezette. Az értékelő bizottság tagjai voltak: Felföldi Szabolcs egyetemi tanár, Nagy Iván etnológus és Fibi Sándor, a Vámbéry Polgári Társulás választmányi tagja. A zsűri értékelésében külön kiemelte, hogy a versenyzők felkészítő tanárai valóban elismerésre méltó munkát végeztek, hiszen diákjaik tudása minden dicséretet megérdemel. Az első díjat a dunaszerdahelyi Vám-

béry Ármin Alapiskola Napsugarak csapata vehette át, második helyezett a nagymenyeri Bartók Béla Alapiskola Bartókosok együttese, a harmadik helyezést pedig a madari Édes Gergely Alapiskola Karaván elnevezésű csapata szerezte meg. A döntő további résztvevői voltak a nagycétényi alapiskolások, a gútai II. Rákóczi Ferenc iskola tanulói, valamint a nádszegi, a komáromi Munka Utcai Alapiskola és az Eötvös Utcai Alapiskola, az ógyallai Feszty Árpád Alapiskola és az érsekújvári Czuczor Gergely Alapiskola diákjai, akik szintén minden elismerést megérdemlő tudásukról tettek tanúbizonyságot.

A rendezvény folytatásaként a résztvevők megkoszorúzták a kiemelkedő tudós mellszobrát. A koszorúzáson Hájas Zoltán, a város polgármestere köszöntötte a jelenlévőket, és Zimonyi István egyetemi tanár mondott ünnepi beszédet. A Vámbéry Napok zárásaként bensőséges ünnepség keretében a városháza dísztermében adták át az idei Vámbéry-díjat Barbara Kellner-Heinkele kelet-kutatónak, a berlini Szabad Egyetem professzorának, aki elkötelezett kutatója és méltatója Vámbéry munkásságának, amint azt a díjazott laudációjában külön ki is emelte Vásáry István professzor, a MTA tagja és a Vámbéry Polgári Társulás elnöke.

Mindannyiunk nevében remélem, hogy a felvidéki magyar iskolák pedagógusai számára egyre fontosabb lesz Vámbéry Ármin életútjának és tudományos munkásságának a megismerése, és napjaink e furcsa értékrendű világában diákjaink gondolkodásában és tetteiben is valóban követendő példaként lesz jelen az ő tudásvágya, kitartása, elkötelezettsége.